

AMENŢELE.

TOATA ROMANIA . . . I, n. 48
. 24
. 12
STRAINATATE: 60
STIUNI SI RECLAME:
. 30 bani.
. 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi.
. 2 lei noi linia.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia.”

ANUNCIURI:

Se primesc in străinatate: La D-nul Haasen-
stein & Vogler in Vienna, Walfischgasse 100.
A. Oppelik in Vienna, Stubenbautei 2; Rudolf
Mosse in Vienna, Seilerstätte 2; Philipp
Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang
& Comp. in Pesta, Haras-Lajfle & Comp.
in Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-
Rouge 2, Paris; Eug. Micaud, 139—140, Fleet
Street London.
Scrisorile nefrancate nu se primesc.
Articolele nepublicate se vor arde.
Un număr in Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like București, Galați, etc.

Table titled 'Cursul de Viena, 20 Martie' showing rates for gold, silver, and other currencies.

Table titled 'Cursul de Berlin, 19 Martie' showing rates for various securities and currencies.

Table titled 'Calestarul zilei' showing train schedules for various routes.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' showing departure times for various train lines.

Table showing exchange rates for various locations like București, Galați, etc.

TELEGRAFICE

LE Timpului
(Agentia Havas).
de la 22 Martie, 4 ore seara. —
Constantinopol, 21 Martie.
.
Vina, 22 Martie.
.
de la 22 Martie, 8 ore seara. —
Londra, 22 Martie.
.
Londra, 22 Martie.
.
Berlin, 22 Martie.
.
Constantinopol, 16 Martie.

pele turcești care le ocupă au tăbărit în
câmpul de la Bujukdere. — Detentorii de
fonduri otomane au constituit un comi-
tet însărcinându-l a le apăra interesele în
Tarcia și în străinătate.
„Politische Correspondenz” publică următoarele știri:
Petersburg. — Garda rusească care e la
St.-Stefano a primit ordinul de a-și sus-
penda imbarcarea.
Pera. — Savfet-pașa refuză de a merge
la congresul din Berlin. Ahmed-Vefik și
Musarrus sunt desemnați pentru a infă-
țișa pe Poartă la congres.
Belgrad. — Ducele de Chartres a sosit
acel; merge la București. Orașul Novi-
bazar este tot în mâinile Turciei; însă ce-
tatea Novibazar va fi dată Serbiei.
St. Petersburg, 18 Martie.
„Ziarul de Petersburg” publică un ar-
ticol de fond care face senzație. Acest ar-
ticol spune că tratatul preliminar de pace s-a
încheiat. Când congresul se va convoca, se va
rezerva tuturor cabinetelor o deplină li-
berțate de apăsare. Marea majoritate a
puterilor speră să ajungă la o pace, dorită
de toate națiunile. Cu toate acestea En-
glaterra ridică două obstacole, în vreme ce
Rusia își împlinște angajamentele comu-
nicând cabinetelor tratatul preliminar,
primind ca o liberă discuție să aibă loc
asupra tuturor punctelor de natură a in-
teresa pe Europa, și pregătindu-se a pro-
cede la imbarcarea trupelor sale.
Flota englezescă, de și Engllitera a de-
clarat că e neutră, umbliă mereu prin
marea de Marmara, se sporește cu două
vase cuirassate, spre violarea tratatelor și
în cinda voinții Sultanului, și aceasta de
și pacea s-a încheiat și nici nu supus en-
glez n'a fost vătămat.
Ceva mai mult, cabinetul englezesc ri-
dică dificultăți împotriva intrării con-
gresului, și prin o protestație din partea
ambasadorului său la Stambul împedică
executarea primelor clauze ale păcii, im-
providivindu-se la imbarcarea trupelor rusești
pe la Bujukdere.
„Ziarul de Petersburg” întreabă dacă
un a sosit momentul de a întreba pe ca-
binetul din Londra să spună ce vrea în
sfirșitul sfirșitului. Nici Egiptul, nici ca-
nalul de Suez nu sunt amenințate. En-
gllitera voințe numai să jicnească pe Rusia
și să facă act de preponderanță. Cestiunea
se pune tuturor cabinetelor, de a ști dacă
amorul propriu al unei singure puteri este
de ajuns pentru a împedica pacea pe care
lumea toată o dorește. După răspunsul care
se va da acestui cestiuni, Engllitera va fi
somală să iasă din strimtori, să atunc
pacea lumii va atârna de la banul plac al
politicii englezești.
Ziarele din Petersburg publică un avis
al biourului de recrutație, prin care se re-
amintesc legile privitoare la înscrierea în
registrele miliției.

BUCUREȘTI 12 MARTIE

Lectorii noștri vor vedea în nu-
mărul de astăzi depeșa ziarului
Morning Post care anunță că Princi-
pele Gorciakoff ar fi zis agentului
nostru General Ioan Ghica, că Rusia
persistă în cererea retrocedării Basa-
rabiei, și că supunerea cestiunei
ar fi o insultă (?) adusă Imperatului.
Prințul ar fi adăugat că această Ches-
tiune se va trata direct cu România,
și, la cas de refus, că Basarabia va
fi smulșă cu puterea.
Dureroașă știre este aceasta dacă
depeșa este adevărată: în ori-ce cas
insă ea este straniă.
Cum se poate afirma că ar fi o
insultă către persoana respectată a
Majestății Sale Imperatului din par-
tea României de a zice că aceia-ce
Europa ne-a incredințat în 1856
spre păstrare, trebuie prin deciziunea
Europei earăși să se știe dacă să
poate să nu restituim, fără a mai
vorbi de simțimintele proprii ale
Românilor.
Prin urmare straniă asemenea
este și afirmațiunea că numai cu Ro-
mânia este a se trata cestiunea. Pu-
tem noi trata oare asupra unor a-
semenea materii?
Le va lua cu puterea, zice încă
depeșa. Fie! În contra puterii nu
mai există nici discuțiune, nici drept.
Dreptul, puterea nu l'ucide; puterea
este peritoare, dreptul este nemuritor.
Cestiunea Legii Electorale
Reproducem după „Presa” urmă-
torul articol:
Cestiunea gravă, care e la ordi-
nea zilei și care absoarbe toată aten-
țiunea Românilor, este de a se
sci pozitiv, cari sunt condițiunile de
pace, stipulate între Rusia și Tur-
cia, și ce va face congresul, care se
va aduna peste puțin timp la Ber-
lin? Această preocupare legitimă a
țerei, în privința viitorului ce i se
rezervă și a condițiunilor de esis-
tență politică ce i se vor face de
areopagul european, a distras aten-
țiunea celor mai mulți de la Ches-
tiunile cari interesă politica noas-
tră interioră, cu toate că câte-va
dintr'ensele sunt de o importanță
vitală pentru națiune.
Una din aceste cestiuni de o or-
dine superioară, și care atinge într-
un mod simțitor chiar bazele a-
gezământului nostru constituțional,
este, fără îndoială, proiectul inter-
pretativ al legii electorale, adică a
unei legi, care, în părțile sale esen-
țiale, este trasă chiar din pactul fun-
damental.
Radicalii profită de situațiunea a-
normală în care se află țara, de In-
grijirile serioase cari preocupă pe
toată lumea în marea cestiune a In-
cheierii păcii, ca să facă a se vota
repede și prin surprindere, de către
majoritatea docilă a Senatului, mai
multe importante modificări intro-
duse în legea fundamentală a țerei.
Am arătat deja, într'un număr
precedent al ziarului nostru, că au-
torii proiectului lovesc fațăș, și cu o

cutezare nepomenită, în Constituți-
nea noastră; că săvârșesc un act,
care denotă disprețul ce ei profe-
sează pentru legea mămă, de oare-
ce nu se sfîșie a comite un mare
escap de putere, tractând despre
nise materii cari sunt numai de
domeniul unei Constituante.
Opozițiunea din Senat a demon-
strat, în modul cel mai pipăit pen-
tru veri-ce om imparțial care se res-
pectă, că chiar motivul ce se in-
voacă ca să se justifice o lucrare ce
depășește competența Corpurilor le-
guitoare, motiv tras din preținsa
variațiune a jurisprudenței Curței de
Casațiune, este basat pe un fapt cu
totul neesact, și s'a luat ca pretext,
bun numai ca să amăgească simpli-
tatea celor ce nu cunosc cestiunea
de aproape.
Ca să dovedim astăzi, că acest
nenorocit proiect este, cum s'a zis
prea bine, numai o armă de partidă
inventată pentru trebuința caunei
radicalilor, ca să demonstrăm, că
acești oameni voesc, cu veri-ce preț,
a pune mâna pe colegiul III, unde
propaganda ideilor lor bolnave și
revoluțiunea are mai multă trecere;
ca să arătăm, în fine, că acești pre-
ținși liberali sunt cel mai aprig
reacționari și pun principiile la spate,
numai ca să își asigure posesiunea
puterii: vom invoca o autoritate ne-
contestată, pe d. Ion Ghica, care, la
1866, fiind ministru de interne, a
făcut o circulară către prefectii de
districte, cu data de 30 Iulie 1866.
In acea circulară, d. ministru de
interne, care a fost tot-de odată mem-
bru al Constituantei, esplică diverse
sele dispozițiuni ale legii electorale
și arată modul în care trebuie să se
aplice.
După ce spune: că legiitorul a
voit ca nici un interes să nu ră-
mână ne-representat în Adunările
țerei, apoi venind la lista electorală
a colegiului III, zice:
„Lista celui de al treilea colegiu
va coprinde:
„Pe toți indivizii, cari plătesc
câtre Stat o dare de lei optzeci; tre-
buie însă observat, că legea nu
specifică natura acestei dări. Așa dar,
ea poate să fie sau funciară, sau per-
sonală, sau de palente, ori compusă
din toate acestea.”
De ce d. Ioan Ghica nu pune, ca
astăzi d. Ioan Brătianu, nici o con-
dițiune de domiciliu? de ce d. mi-
nistru de interne din 1866 între-
bunțează espresiunea largă: toți
indivizii cari plătesc o dare de 80
lei, într'un colegiu III, în loc să
zică, ca azi liberalul d. Brătianu,
numai orășenii, cari plătesc sus ar-
tata contribuțiune? Pentru cuvên-
tul foarte simplu, că nu se vede
nici în Constituțiune, nici în art 5
al legii electorale, condițiunea de
domiciliu, inventată de radicalii pen-
tru trebuința caunei, pentru intere-
sele partidei; pentru că d. Ioan
Ghica, ca ministru drept și impar-
țial, care nu era înregimentat între
pseudo-liberalii, nu căuta a face
trebile partidei, ci espunea adevê-
rul limpede ca lumina soarelui, și
arăta în consciință, și fără nici o
preocupare meschină de gașcă, ade-

vêratul cuget al legiitorului pac-
tului fundamental.
Invităm pe Românul, care tace
infundat, și care are aerul de a nu
da nici o importanță acestei cesti-
uni, după noi capitală, să ne lumie-
neze asupra acestui punct.
Pune-va oare la îndoială foaia o-
cioasă autoritatea onor. d. Ioan
Ghica? Să vedem.
Opozițiunea din Senat, vîzînd că
majoritatea blandă și ascultătoare
a d-lui Brătianu urmează, fără con-
sciință, pe calea ce i s'a însemnat,
a otărît a nu mai lua parte la des-
baterea proiectului pe articole.
Dar, lucru trist și surprinzător:
în loc să fie mișcată de această
atitudine a opozițiunei, în loc să se
arate mai moderată și mai demnă,
majoritatea, odată pusă pe panta
fatală, s'a coborât mai jos de cât
își poate cine-va închipui. În adevêr,
venind la dispozițiunea proie-
ctului, relativă la incompatibilități,
d. Pișca, senator din grația d-lui
Ioan Brătianu, propune un amen-
dament, îndreptat de un alt in-
teligent senator, d. Cămarășescu, în
coprinderea următoare:
„Membrul în consiliul de admini-
strațiune al marilor companii de
monopoluri și întreprinderi conce-
date la străini prin legi speciale,
precum și reprezentanții și func-
ționarii acestor companii fiind alesi,
fie ca delegați, fie ca senatori ori
deputați, vor trebui să opteze între
mandatul lor și pozițiunea ce au
în sinul acelor companii.”
Acest amendament probează înve-
derat, că autorii lui sunt săraci cu
duhul, și că n'au cea mai mică con-
sciință de demnitatea majorității,
pe care o compromit. Dar mirarea
noastră este și mai mare, când vedem
că un om de legi, d. Stătescu, pro-
facează șciința, consimțind a deveni,
ca și autorii amendamentului, in-
strument docil în mâna domnului
Brătianu!
In adevêr, este elementar în drept,
și școlarii anului I pot spune d-lui
Stătescu, că o lege interpretativă are
de obiect numai fixarea puncturilor
legale; prin urmare, este natural, ri-
guros logic, că misiunea legii inter-
pretative trebuie să fie neapărat res-
trînsă la dispozițiunile din vechea
lege, cari au dat loc la controverse.
Apoi, ce îndoeli ai presintat în prac-
tică articolele privitoare la incompati-
bilități? Nu vede oare chiar un om
lipsit de cunoștințe juridice, ceea-ce
nu simte jurisconsultul de pe banca
ministerială? Majoritatea Senatului,
ca și d. ministru al justiției, trebuie
să fie foarte încapăținată, ca să nu
recunoască, că creează dispozițiuni
noi, modifică vechea lege electorală
în unele părți, pe când o interpretează
în altele, ast fel că ei săvârșesc o
operă ridicolă, un galimatia, demn
de ziarele umoristice.
Dar vine acum întrebarea: care
este scopul acestui faimos amenda-
ment?
Răspunsul e simplu: radicalii, dupe
obiceiul lor nenorocit, când nu po-
atinge pe cine-va prin măsuri ad-
ministrative, alergă chiar la mijlocu

reprobabil de a face legi personale, adică legi cari să lovească a nume o persoană determinată. Ei bine, scopul acestui amendament este de a pedepsi pe d. Epureanu, ca infidel aliat de la Mazar-paşa, ca bărbat politic, care, în loc să se îngrijă de cearta radicală şi să fie la ordinele d-lui Brătianu, îşi permite a fi spune verde în ochii lucruri neplăcute în Senat, şi a ataca, atât în politica esteroară, cât şi în faptele administraţiunii din intru.

D. Brătianu a voit mai întâi să oprească pe viitor alegerea d-lui Epureanu în Corpurile legiuitoare, ştergând din lista electorală a colegiului I de la Tutova trei alegători, pe fraţii Suteşci, sub preţul ridicol că, fiind în indiviziune, nu sunt proprietari, de şi au fie care un venit, ce trece cu mult peste censul cerut de lege. Dar această încercare neisbucind, căci Curtea de Casaţiune a casat sentinţa tribunalului local, d. Brătianu pune acum pe amicii săi politici şi de inimă, Pişca şi Cămarăşescu, a goni din Senat pe d. Epureanu, prin amendamentul propus!

La 1868, radicalii ţinură în zăpădă, la porţile Camerei, pe d. Epureanu; astăzi, după zece ani de zile, ei vor să gonască tot afară, tot pe zăpădă, pe amicilor lor politici de acum două ani, silindu-l să mediteze, ca un filosof, asupra aliaşilor săi de la Mazar-paşa! Am fi mulţumiţi, dacă d. Epureanu va şti să profite de această a doua crudă lecţiune!

Dovadă pipăită că amendamentul are în vedere numai pe d. Manolache Costache, iar nu interesele generale ale ţării, este chiar redacţiunea ce i s'a dat: el vorbeşte, în adevăr, numai de companiile străine, şi exceptează pe cele române. Distincţiunea este absurdă, căci acelaşi pericol, dacă pericol ar fi, există în ambele cazuri, de oare ce un senator sau un deputat, fiind membru al administraţiunii unei companii române, va exercita aceeaşi influenţă şi va fi tot aşa de ostil intereselor ţării, ca şi cele ce ar fi într-o companie străină. Dar aceasta nu face nimic, nu principiile, ci avantajele partidelor le au în vedere radicalii; şi domnul Brătianu, ca un om cu minte şi practic în afacerile gascel, loveşte pe d. Epureanu, nu pentru că e într-o companie străină, ci fiindcă e independent, şi apără pe d. Sturdza, Cariagdi şi alţii, nu pentru că sunt în companii române, ci fiindcă sunt amicii devotaţi!

Apoi, cum se invoeste oare puritanismul primului ministru cu deputaţii arendaşi sau concesionari, ca d-nul Fleva, Cogălniceanu, şi mulţi alţii din Corpurile legiuitoare? Cum se conciliază principiile sale austere cu legea electorală, care permite unor magistraţi, primari şi alţi funcţionari publici, de a fi membri ai Camerelor?

Când d. Epureanu a declarat în Senat, că nu ţine seamă de o lege care restoră Constituţiunea, şi că nu va eşi de cât prin forţa brutală a uşierilor, pacienţii domn Stătescu s'a necăjit şi a caracterizat această declaraţie, numind-o rebeliune contra legii! Bun om este d. Stătescu, dar are nu mic defect: pierde memoria faptelor trecute, chiar când a luat parte la dăsele.

Veri-cine altul, afară de radicalii în genere, şi de d. Stătescu în parte, poate face o asemenea învinuire. În adevăr, toată lumea 'şi aduce aminte că, acum două ani, d. Stătescu avea o opinie cu totul deosebită, când s'a pus, cum zice azi, în stare de rebeliune faţă de legea comunală. D. Stătescu, împreună cu amicul şi camaradul său, d. Fleva, a susţinut înaintea Curţii de Casaţiune, ca avocat al unor alegători, că evreii nu pot exercita drepturi electorale în materie comunală, de şi legea este expresă, de şi se desbătuse în Cameră cestiunea neconstituţionalităţii acelei legi, de şi, în fine, erau cuvinte puternice, pentru a se susţine că alegerea în materie comunală nu constituie un drept curat politic.

Când a spus adevărul candidul juriscult de pe banca ministerială? Acum două ani, sau astăzi? Ori-cum ar fi, ceea ce rezultă ca învăţământ trist din toate aceste fapte, este că d. Stătescu, ca şi d. Brătianu, mentorul său, nu ştiu să se respecte, îşi schimbă principiile ca cămaşile, cu o ulepăşare spăimântătoare de morala publică, şi au o singură regulă constatată, aceea da nu avea nici un principiu, şi de a se conduce, după circumstanţe, de o consideraţiune unică: cea mai mare sumă de avantaje pentru membrii partidei, posesiunea cu veri-ce preţ a puterii publice!

Danton a strigat o-dată, într'un moment de entuziasm sublim: *Piără memoria mea, numai Franca să fie salvată!*... D. Brătianu va putea striga: *Piără, fara numai interesele partidelor radicale să fie salvate!*...

SCRISOARE ADRESATA
TIMPULUI.

Caracal, 7 Martie 1877

Domnule Redactor,
S'au scris şi comentat afacerile domeniilor statului şi modul vişios al administraţiunii, din care cauză fiscal încearcă enorme pagube, provenind acestea de la aceia ce au astăzi în mâini frânele administraţiunii, afară de d. Teodorescu, care fiind nou nu cunoaşte tertipurile celor vechi; prin urmare dacă slaba mea pană încearcă să schiţeze ceva relativ la această afacere, credeţi că o fac ca român şi cetăţean al Olteniei, cel ce plin de durere şi

indignat până în suflet, privesc cum averea statului este dată pradă jaf de câţiva pigmei puşi pe o treaptă la care nu s'au aşteptat: de aceea în ignoranţa lor—ca să nu zic rea credinţă—fac transacţii ilegale şi păgubitoare statului, şin moşii nearendate căutându-le în regie, din care cauză nu se prind nici cheltuielile, şi în urmă spălmântaţi de faptele lor, le arendează pe nimic, crezând că au să scape de răspunderea la care au să fie chemaţi cu timpul.

Vă puteţi dară figura păgubile ce suferă fiscal de la aceşti stângaci administratori, mai ales astăzi când tesaurul public este sleit cu desăvârşire şi când ţara trece prin nişte faze şi greutăţi anevoie de descriş, şi când ea are lipsă de bani.

S'a cerut şi se cere a se pune capăt unei așa stări de lucruri, şi prin urmare depărtarea acestor vampiri, cari au ajuns să sugă sucul unei ramure de venit din această nefericită ţară, căzută pe mâinile unui așa soi de oameni.

Se vorbeşte mult, că stimatul d. Iancu Calenderu ar fi rugat din nou să ia administraţia domeniilor şi să puie capăt acestor desordine.

Oltenia a săltat de bucurie la auzirea din svon a acestei noutăţi, şi a zis că acel ce a lăsat domeniile inflorite şi a făcut multe şi mari sacrificii pentru ele, tot acela le va îndrepta şi pune pe un picior de prosperitate. Este temere însă că acest prob şi energie bărbat nu va părăsi stabilitatea de la casaţie.

Rugăm pe d. Calenderu să mai primească şi de astă-dată cea grea sarcină, gândindu-se că face un mare serviciu ţării sale şi satisfac opinia publică a României mici, care aşteaptă cu nerăbdare pe acela care a înfruntat ostenele îndelungi, care nu a cruţat pe nimeni când a fost vorba de averea fiscalului, şi care în pe soană chiar a înfăţişat procese de ale statului, necugetând la nici un interes pentru d-sa.

Rugăm şi pe guvern să nu ceară cont nici condiţiuni unei asemenea persoane, care nu a visat decât la prosperarea şi înalţarea statului român.

CAMERA

Şedinţa de la 10 Martie 1873

Şedinţa se deschide la ora 1 d. a. sub preşedinţa d-lui An. Stolojan, fiind prezenţi 75 d-ni deputaţi.

Samara şedinţei precedente se aprobă. Se dă citire unei reclamaţii din partea unui domn N. Basarabescu, prin care se plânge în contra d-lui N. Steriade, directorul vămilor şi a contribuţiunilor indirecte.

D. Bagdat cere ca d. ministru să-i răspundă la cele trei interpelări pe care le a anunţat de acum trei luni. Suma de 7,000 fr. cerută de d. ministru

al cultelor, de a se aloca în buget la art. 100, pentru cumpărarea de instrumente de lucru la şcoala profesională de fote din Bucureşti, se primeşte.

Suma de 3.400 lei, pentru cumpărarea de efecte la şcoala normală „Vazilie Lupu” din Iaşi, cerută de d. ministru de a se adăuga la acelaşi articol, se adoptă.

Se pune la vot art. 100 cu modificările primite şi se adoptă.

La ordinea zilei e bugetul ministerului de finanţe.

D. raportor Bueacu dă citire raportului comisiei.

Discuţiunea generală fiind deschisă, ia cuvântul d. Vergati şi combate toate sporirile ce s'au făcut în acest buget.

Luarea în considerare se primeşte fără dezbateră.

La art. 14 ia cuvântul d. Eraclide şi propune, că serviciul contribuţiunilor directe şi cel de contribuţiuni indirecte să fie grupate în unul singur, costând mai puţin fiind şi personal mai mic; a se desfiinţa registratura generală şi a nu înfiinţa un avocat pe lângă ministerul de finanţe, nefiind o lege.

D. ministru de finanţe declară, că nu persistă la numirea acestui avocat, dacă Camera se opune.

Art. 14 se primeşte.

Art. 15 se suprimă.

La art. 22 d. Ferechide zice că timbrul ast-fel cum e pus la dispoziţiunea publicului nu oferă venitul ce l'ar da, găsindu-se cu mai multă înlesnire, că timbruri de valori mai mari nu se găsesc de cât la minister, unde e administraţiunea generală, şi unde trebuie a plăti un al 2-lea timbru spre a ş'i procura. Cere ca d. ministru să ia măsuri, ca timbrul să se poată procura cu mai multă înlesnire de particulari.

D. Falger arată că prin comunele rurale nu se găsesc de loc timbre.

D. ministru de finanţe promite, că va lua toate măsurile să se poată procura cu mai multă înlesnire.

Articolul pus la vot se primeşte.

La art. 37 d. ministru de finanţe cere ca la suma de 23,000 prevăzută în buget a se adăuga 15,840 lei nefiind în des-tul acea sumă pentru cheltuielile de cancelarie a tuturor casierilor din ţară.

Camera primeşte ca suma de 23,000 lei să se sporească cu 3,000 lei, iar nu cu 15,000 cum ceruse d. ministru.

La art. 42 d. Bagdat propune ca vămile şi moştele statului să nu se mai caute prin regie.

Propunerea d-lui Bagdat nu se primeşte şi articolul se primeşte nemodificat.

La art. 56 d. Vizanti cere de la d. ministru de a pune în aplicare legea din 68 pentru resemplarea embaticarilor.

La art. 57 d. Vladimirescu, cere a se suprima această sumă de 1,000 lei pentru reparaţiuni.

Cererea d-lui Vladimirescu nu se adoptă şi articolul se primeşte nemodificat.

La art. 62 d. Berendeiu cere a i se da explicări, că această sumă de 10,000 fr., sub nume de cheltuieli mărunte, pentru ce cheltuieli anume sunt destinate.

D. ministru de finanţe răspunde că această sumă e destinată a se cumpăra pânză, se etc.

Articolul pus la vot se primeşte nemodificat.

La art. 65 d. Berendel ministru, că ce reparaţiuni mai sunt pe la minele de sare să se facă.

D. prim ministru răspunde că cut magazii şi o mulţime de reparaţiuni, ca sarea să se poată extrage mai sistematic.

Articolul se primeşte nemodificat.

Articolul 66 se primeşte, locuindu-se cuvintele de cheltuieli văzute cu cuvintele: restituirea se prevedea.

La art. 73 d. Bagdat propune de 30,000 să se reducă la 10,000 cum a fost şi în anul trecut, în această cifră e suficientă, nefiind inspecţiuni de revisori.

D. Preşedinte ridică şedinţa.

PRIMA SOCIETATE
de
CREDIT FUNCAR

De curând „Prima societate de Credit Funciar Român” a o dare de seamă despre operaţiunile pe care le-a făcut în cursul anului.

Darea de seamă se încetează mătorea espunere generală.

§ I.

Fundată în 1873, Prin-tate de Credit Funciar românesc Bucureşti nu a putut funcţiona deplină activitate de cât în 1874 şi 1875.

Operaţiunile Societăţii au putut în semestrul al doilea prin acordarea de împrumuturi de 374,000 lei.

În anul 1874 şi 1875, în-turile efectuate s'au ridicat de 29,878,300 lei.

Cu anul 1876 au început să se în-treagă, dificultăţile economice şi comerciale, cunoscute de-amintite în darea de seamă a mitetului de administraţie din 1876.

Dinaintea unei crize economice şi financiare crescânde, a din ce în ce mai scăzut al activităţii publice, împrumuturile ce se tractau nu puteau fi de cât în oneroase pentru proprietari. În-tururile oneroase, însă, produse timpuriu sau mai târziu, din-ataţ pentru proprietari, cari purta povara unor dobânzi pro-cu şi pentru societate, care a în-târzieri în plata ratelor de şi ar înscrie rămăşiţe, acolo trebuia să aibă numai încasările siliului de administraţiune a ca asemenea împrumuturi oneroase buesc evitate şi că e prudente tringe operaţiunile sale.

Ast-fel, împrumuturile acordate în 1876 au fost numai de 6,810 lei; iar, în 1877, de 2,347,000 lei, în total, pe aceşti doi ani, 9,240,400 lei, mai puţin de

MIHAIL STROGOFF

SAU
CURIERUL ȚARULUI

XI.
(Urmarea 20-a).

Împreunarea acestor oşti să făcă la 25 Septembrie, în tabăra de pe Angara, şi toată armata, afară de garoizonele lăsate în oraşele mai de căpetenie cucerite, se grămădi sub comanda lui Feofar-Ilan.

Trecerea Angarei fiind privită de către Ivan Ogareff ca peste puţin prin faţa Irkutskului, o mare parte din trupe trecu prin câte-va verste mai la vale, pe podul de vase. Marele duce nu încercă să se împotrivescă la această trecere, căci n'ar fi putut de cât să o întârzie puţin, dar nu a'o împiedica, fiindcă n'avea destulă artilerie de câmp, şi avu cuvânt să atea mai bine închis în cetate.

Tătarii ocupară deci malul drept al riu-lui şi înaintară spre cetate; în treacăt de-terii foc casei de vară a guvernatorului general, aşezată în pădurea de lângă riul,

şi se apropiară ca să împresoare stăna cetatei.

Ivan Ogareff, inginer meşter, era fireşte în stare să dirijeze lucrările împresoării; însă mijloacele materiale îi lipseau pentru ca să lucreze repede. Alt-fel, gândul lui fusese să în-fără veste Irkutskul.

Vedem deci că lucrările episeră alt-fel de cât gândea el. De o parte, mersul Tătarilor fusese întârziat prin bătălia de la Tomsk; de altă parte, rezeziunea cu care marele duce şi oamenii lui executaseră lucrările de apărare; aceste două împrejurări încercaseră planurile lui Ogareff. Se găsi deci silit să facă o împresoare în regulă.

Cu toate astea, sub însuflarea lui, emi-ral încercă să ia cetatea de două ori jert-find o mulţime de oameni. Eşti aruncă solda-ţii de două ori asupra părţilor celor mai slabe ale întăriturilor de pământ; însă am-mândoaş năvălirile fără respinse cu mare bărbăţie. Marele duce şi oşterii săi nu se crăţară în această împrejurare. Luptă cu de-negit toate populaţia civilă a oraşului şi merseră toţi în întărituri. Orişine şi ō-rani îşi făcură pe deplin datoria. La al doilea asalt, Tătarii isbitiseră să spargă una din porţile întăriturilor. O luptă avu

loc în capul niştei Bolchaia, care e lungă de două verste şi care ajunge pe ţărmul Angarei. Cazacii însă, jandarmii, cetăţenii li se împotriviă cu tărie, şi Tătarii fură siliţi să se întorcă în poziţiile lor.

Ivan Ogareff crezu că ar fi bine, prin urmare, să ceară ajutorul trădărilor, pentru ca să ia ce nu putea lua cu forţa. Se ştie că planul lui era să străbată în oraş, să ajungă până la marele duce, să-l fure în-crederea şi la momentul dat să deschiză o poartă împresoărilor, şi apoi să'şi en-ture răbunarea pe fratele împăratului.

Ţiganca Sangara, care l'însoţise în tab-bera de pe Angara, îl îndemnă să pue acest plan în lucrare.

În adevăr trebuia să lucreze fără în-târziere. Trupele ruseşti din ţinutul Irkutsk veneau spre Irkutsk; ele se grămă-diseră în anulul riuului Lena şi se lăsară în josul. Peste gase zile trebuiau să fie sosite. Trebuia deci ca mai înainte de gase zile Irkutsk să cază prin trădare.

Ivan Ogareff nu mai stete la indoială. În seara de 2 Octombrie, un mare consi-liu de rasbel se ţinu în salonul din palatul guvernatorului general, unde locuia marele duce.

Acest palat, ridicat la capătul uliţii Bolchaia, domina cursul riuului în depăr-tare. De la ferestrele din faţă se vedea tabăra tătară, şi dacă tătarii ar fi av-ut tunuri cum se cade l'ar fi putut lovi.

Marele duce, generalul Voranzof şi gu-vernatorul oraşului, starostele negustori-lor, împreună cu mulţi oşteri puneau la cale şi hotărâş cum mai bine să facă împotrivire.

«Domnilor, zise marele duce, cunoaşteţi bine cum stăm. Am deplină încredere că vom putea ţine până la sosirea trupelor de la Irkutsk. Atunci vom putea să pu-nem pe goană pe aceşti barbari, şi nu va atârna de la mine ca să'i scap a nu plăti scump încălcarea pământului împăratesc.

— Înălţimea Voastră ştie că se poate bizui pe populaţia din Irkutsk, răspunse generalul Voranzof.

— Da, generale, răspunse marele duce, şi admir patriotismul dumneavoastră. Mul-ţumită lui Dumnezeu, populaţia n'a fost încă supusă la grozăviile vre unei molime sau foametei, şi am credinţă că vom scăpa de așa grozăvii. I-am admira-t bărbăţia în luptele de la întărituri.

Îmi auzi cuvintele, d-le staroste, şi a le împărtăşi cetăţenilor.

— Mulţumesc înălţimii voastre mele oraşului, răspunse starostele. C-o întreba numai în ce termen crede să sosescă oşterile de ajutor?

— Cel mult în zece zile, răspunse re-le-duce. Un trimis isteţ şi cură-putut străbute în oraş azi dimineaş, m'a înştiinţat că cinecel de mii d'înainteaş în goană sub conducerea raluului Kisselef. Acum două zile el flău pe Lena, la Kiresk, şi acuma frigol, nici zăpada nu-l mai împiedică sosi. Cinecel de mii de soldaţi cu cade, luând în coastă pe Tătarii, nu scăpa curând.

— Voiţi adăuga, zise starostele, e zioa când înălţimea voastră va poru- facem o ieşire, suntem gata a ne su-şi.

— Prea bine, domnule, răspunse mi-duce. Să aşteptăm a se arăta al noş- pe dată vom strivi pe vrăjmaşii.

Apoi întorcându-se către generalul ranzof zise:

«Vom vizita mâine lucrările de pe malul drept. Angara poate să înghete, tunci Tătarii o pot trece uşor.

Prumaturile celor doi ani anterioari.

Dificultățile d'abia începură în 1876. Criza în loc de a se micșora,mers tot crescând. Pe lângă cauzele existente, a izbucnit, în primăvara anului 1877, rebelul oriental. Acesta, naturalmente, a oprit orfmers regulat al agriculturii și comerțului, și nu a putut rămâne de efect asupra junet noastre constituției, care a intrat d'abia în saselea an al existenței sale.

Oricât stăruința a pus societatea, pentru a face față la toate încercările sale, plătind regulat și monedă sănătoasă scrisurile fundare și la sorți și cupoanele d'anzii scăzute, proprietarii nu au putut ține același pas în răspundere regulată a anuităților. Transcurturile mai ales întâmpină greutăți excepționale, care au produs cea mai mare parte a țerei, o stagnațiune completă a comerțului, și durează acum de mai multe zile. Dacă localitățile mai apropiate de Șistov și de Nicopoli, cele principale de trecătoare ale statelor din România în Bulgaria, localitățile din prejurul Bucureștilor și cele de la Pașcani, Molodet în sus spre fruntaria Austriei, nu pot lupta întru cât va; stăruința, putem zice cu desăvârșire, a comerțului în restul țerei nu e decât mai simțitoare și mai palpabilă. Darfa există; însă transporturile sunt suprimate, ea nu poate profita de prețurile bune ce s'ar oferi pen-densa.

Prumaturile realizate până la Decembrie 1877 s'ar împart pe proprietăți, și anume, o proprietate a împrumutat pe 10 ani, 6 proprietăți pe 15 ani, 1 pe 20 ani, 25 ani, 6 pe 30 ani, 3 pe 40 ani, 137 pe 50 ani și 110 pe 60 ani.

Pe oare-ce după statute durată de statul e fixată pe un maximum de 30 ani, de aici înainte nu s'ar putea contracta împrumuturi în termen de 60 ani. Spre a face posibilă contractarea unor asemenea împrumuturi, consiliul de administrație propune modificarea paragrafului respectiv din statute, ceea ce durată societății să fie de maximum 60 ani. Această modificare e motivată chiar prin cifra împrumuturilor contractate pe 60 ani.

Rezultatele celor d'antăi cinci ani următoarele:

În anul 1873 veniturile au fost de 1,051 lei 74 bani. — cheltuielile de 40,937 lei 17 bani. — astfel a rezultat un deficit de 39,885 lei 43 bani.

În anul 1874 deficitul se urcă la 68,597 lei 55 b.

În anul 1875 rezultă un excedent de 22,925 lei 12 bani.

În anul 1879 excedentul se urcă la 73,718 lei 15 b. iar în anul 1877 la 85,788 lei 25 b.

Excedentul total al operațiunilor de cinci ani e de 74,038 lei 90 b.

În anul trecut această societatea și-a zidit un palat, care a costat 460,000 lei și anume locul cumpărat de la Eforia spitalelor 69,500 l., cheltuieli preparatorii 18,960 lei 30 b. construcția localului 300,093 lei 80 bani și lucrările în regie 71,445 lei 90 bani.

Restanțele neplătite de către proprietarii datornici până la 13 Februarie 1878 se urcă la 1,333,765 lei 09.

CRONICA

D. dr. Chabudeanu, publică în "România Liberă" următoarea notiță asupra epidemiei și epizootiei în județul Ilfov:

Județul Ilfov, ca multe altele, este și densul atins de epidemia typhusului exanthematic și de epizootia typhusului bovin; primul pare a începe, cel de al doilea a declinat notabil.

Acest district, dnpă cum se știe, cuprinde 6 arondismente: Sabaru, Saugovu, Dâmbovița, Mostiștea, Ogoștii și Ottenița.

Sabaru este acel arondisment, unde s'ar ivit pentru prima oară typhusul exanthematic, alegându-se de focare principale comunele Jilava și Bragadiru Bulgar. El oscilă între 14 și 18 victime în cursul lunii Februarie, cu o mortalitate mediocră.

În urma constatării noastre a acestei epidemii, ca să se poată preveni în mod eficace ravagele ei, onor. comitet de Ilfov a luat imediat inițiativa a se înființa un spital provizoriu cu toate accesoriile lui în comuna Măgurele, unde d-na Oteteleșanu are distincsa amabilitate a oferi gratis mai multe camere din proprietatea d-sale.

Această dispozițiune umană a onor. comitet de Ilfov, preparând astfel un asil nosocomial victimelor tifosului, îi face onoare și ne place a crede, că ea va servi de exemplu și pentru celelalte districte, unde s'ar putut ivi această epidemie. — Vom da mai târziu o statistică în extenso* asupra mersului acestei epidemii.

Zaogov. Acest arondisment până astăzi nu e atins de nici un morbo cu caracter epidemic. — În cursul lunii Ianuarie și Februarie morțile cari au predominat, au fost febrele pulstare, parcurgând curba lor de la febre intermitente propriu zise până la febre pseudo-continue. — În comuna Bucoveni s'au remarcat de la 6-8 cazuri de anghină toncilară fără caracter difteric.

Dâmbovița. În acest arondisment nns'ar remarcat asemenea nici o epidemie de ori-

ce natura ar fi fost ea, de cât paludismul endemic întreținut de constituția medicală.

În onorul lunii Ianuarie, am constatat un focar de tuse convulsivă, în comuna Fandeni-Gherașii, care număra până la 12 cazuri, din cari 3 fură fatale. După 5 săptămâni maladia diminueă notabil, și în urmă dispăru fără vestigiū.

Mostiștea. Aci în tot cursul lunii Ianuarie și Februarie nu apără nici un morbo cu caracter epidemic. — Maladiile predominante au fost în general bronchitele și febrele intermitente.

Otenița. Acest arondisment străbătut jumătate de d. dr. I. Voran, a'ar constatat de cât paludismul cu tot cortegiul lui sim-tomatic.

Negoșci. Aci în cursul lunii Februarie, s'au ivit câte-va cazuri de febre tifoide în comuna Badesci, și pare a germina un mic focar tipic, mai cu deosebire, că de câte-va zile victimele se multiplică. — Ca maladii predominante în această parte a districtului nostru, s'ar observat în special pneumoni, febre intermitente și bronchite fără mortalitate.

Aceasta este expunerea sinoptică a mijloacele de cari dispunem ne-au putut face cunoscut asupra epidemiei și maladiilor predominante în districtul Ilfov.

Cât pentru epizotia tifosului bovin, ne rezervăm subiectul pentru un număr viitor.

De la Curte — I. S. Domnitorul a bine-vois a intrăni astăzi la prânz pe Președintele Lor Părintii Episcopii Eparhioții cu mai mulți din d-nii deputații.

D. ministru al cultelor și instrucțiunii publice a luat parte la acest prânz.

De la Curte — Vineri la 10 (22) Martie curent, cu ocaziunea aniversării Majestății Sale Imperatorului Germaniei și Regalului Prusiei, un serviciu divin a fost celebrat la 10 ore și jumătate de dimineață, în biserica protestantă din București.

La această ceremonie au fost președ. d. ministru al afacerilor străine, d. consulu general al Germaniei, cu personalul consulatului general, un adjutant al M. S. Domnitorului, d. mareșal al curții, d. comandant al diviziunii I teritorială și d. prefect al poliției.

După terminarea serviciului divin, la 1/2 oră după amiaz, d. ministru al afacerilor străine, însoțit de un adjutant domnesc, a mers, conform ceremonialului prescriis, într'una din trăsurile curții, la o-telul d-lui Baron d'Alvensleben, spre a face d-lui consulu general vizita oficială de felicitare.

Alegeri — Colegiul IV electoral pentru deputații de la județul Bacău este convocat, în ziua de 25 Aprilie viitor, spre a împlini, prin nonă alegere, vacanța declarată în Adunare, în urma demisionării d-lui Constantin Climescu.

În zilele 11 și 12 Aprilie viitor, se vor alege delegații colegiului IV, conform art 48 din legea electorală.

Medalia Bene merenti. — Prin înalt decret Domnesc s'ar acordat a-lui colonel

Nicolae Dona, comandantul regimentului V de dorobanți, medalia bene-merenti, clasa I,* pentru cursul său de reconnoștere militară și topografie.

Un nou sistem de perchiștiuni s'ar inventat și se practică în București. O trăsură merge alungul nișei. Deodată vine un soldat, se aruncă în trăsura nevinovată și zice ce vizitului: „Mână în strada X.” Dar eu trebuie să mă duc în strada Z și de acolo la gară, unde m'ar trimis stăpânul meu, răspunde sermanul vizitului.

Mână! — strigă acum soldatul, — ori te bat de te fac vânăt, ca să știi, ce va să zică perchiștiune!

Vizitului n'are încotro. Frica e mare stăpân și perchiștiune este o aspră poruncă a stăpânului liberal.

Seara vizitului se întoarce a casă fără ca să fi făcut vre-o treabă, și fără să fi adus vre-un ban pentru munca unei zile.

Acest mod de a aplica legea rechizițiilor e foarte comod; am dori însă să știm dacă e și legitim.

Dacă în capitala țării se întâmplă asemenea lucruri, ce trebuie să se întempe prin orașele din provincie și mai ales prin sate.

CONCURSURILE
proppose de
SOCIETATEA ACADEMICA ROMANA

Conform deciziunilor luate în sesiunile de până la anul 1877

I. Premie privitoare la filologie și literatură.

A. Premiu Zappa
(pentru traduceri de autori clasici, eleni și latini)

B. Premiu Năsturel
(din seria A. pentru subiecte puse la concurs d) referente la limbistica și istoria filologică sau literară a limbii române).

Conform deciziunii luate în sesiunea anului 1876, se publică concurs asupra tezei următoare:

„Studiu asupra producerilor literare în limba română din epoca lui Mathei Basarab (1633—1654), în care se vor avea în vedere atât documentele oficiale și particulare redactate în limba română în aceea epocă; cât și cărți traduse și tipărite românești pe atunci, precum și orice elemente literare relative la mișcarea culturii române în acel period, se va studia cu o specială atențiune viața și activitatea literară a eruditului mare Logofăt al țării din acel timp Udriste (Orestu sau Urii) Năsturel din Herăști, cumnat al lui Matei Vodă și străbun al fe-ricitului nostru donator.”

Condițiunile concursului vor fi:

1. Mărimea lucrării va fi de 10—15 coale de tipar, format 8 ordinar, litere garmond.
2. Terminul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi 14 August 1879.
3. Manuscrisurile se vor prezenta anonime, purtând o devisă care va fi reproducă pe un plic sigilat conținând numele concurentului.
4. Premiul ce se va acorda opului celui mai bun va fi de lei 5,000, fără a putea fi împărțit.
5. Societatea academică și rezervă dreptul de a tipări în publicațiunile sale disertațiunea ce se va premia.

C. Premiul Năsturel
(din seria A pentru subiecte puse la concurs, d) referente la limbistica și istoria filologică sau literară a limbii române).

Conform deciziunii luate în sesiunea anului 1877, se publică concurs pentru cea mai bună lucrare asupra:

„Sufixului liquid (l, r) și sufixului gutural (k, g) în limba română.”

I. Programa:

Disertațiunea completă va cuprinde:

1. O scurtă introducere asupra sufixelor liquid și guturale în limbele ario-ene-pene în genere.
2. Un studiu generale asupra acestor sufixe în limba latină, în limbele vechi italiice și în cele romanice occidentale.
3. Un studiu special asupra lor în limba română, despre cele trei dialecte dacoromane, macedono-române și istriane arătând între altele:

a. Diferențierea sufixului liquid l și r, precum și a celui gutural k și g;

b. Trecerea lor ulterioară în sufixuri palatale, nasale sau alte;

c. Rolul tuturilor acestora în nomen și în verbi;

d. Proveniența lor la Români din latina din anti-romana sau din alte limbi:

II. Condițiuni:

1. Mărimea operatului va fi minimum de 20 coale de tipar, format octav ordinar cu litere cicero.
2. Va fi scrisă românește într'o limbă corectă și clară.
3. Terminul concursului, când manuscrisurile au să vină în cancelaria Societății Academice, este 30 Iuliu 1880

Cele venite mai târziu nu se vor lua în considerațiune.

4. Manuscrisurile se cer să fie scrise curat, lizibile și de mână străină, bine legate în fascicule și paginate.
5. În fruntea manuscrisului va fi scrisă o devisă sau motto în ori ce limbă și tot de mână străină.
6. Pe lângă manuscris se va alătura și o scrisoare închisă în plic sigilat cu sigil, fără inițialele autorului, adresată către Societatea Academică. Plicul va purta pe dinsul devisa manuscrisului, scrisă iarăși de mână străină, iar în intru numele autorului.
7. Manuscrisurile se vor censura prin secțiunea filologică, care va propune Societății Academice, în ședința plenară, premiarea aceluia dintre operatele vinite, care va merita premiul destinat pentru această lucrare.
8. Manuscrisurile nepremiate se vor păstra în arhiva Societății până ce se vor reclama de autorii lor, ale căror nume rămân neosculte, fiind că plicurile ce le vor cuprinde nu se vor deschide.
9. Premiul deșipt pentru această lucrare este de lei nouă 5,000
10. Societatea își rezervă dreptul de a tipări în publicațiunile sale disertațiunea ce se va premia.

II. Premie privitoare la istoria și științele politice și morale.

D. Premiu Cuza.

Secțiunea istorică a societății academice a propus și societatea a aprobat deschiderea unui concurs asupra tezei:

„Istoria petrecerii Romanilor în Dacia, lui Traian, de la Aurelian până la anul 1300.”

Condițiunile concursului sunt:

1. Mărimea lucrării va fi de 10—15 coale de tipar, format octav ordinar cu litere garmond.
2. Terminul prezentării manuscrisurilor la concurs, 15 August 1878.
3. Manuscrisurile se vor prezenta anonime, purtând o devisă care va fi reproducă pe un plic sigilat conținând numele concurentului.
4. Premiul ce se va acorda opului celui mai bun, va fi de 3,000 lei noui.

E. Premiul Năsturel.
(din seria A. Premie pentru subiecte puse la concurs, b) referente la științele morale și politice, jurisprudența și economia sociale, mai ales ale țării române).

Conform deciziunii luate în sesiunea anului 1876, se publică concurs asupra tezei următoare:

„Țărânu Român. Disertațiune asupra stării sale morale, sociale, economice și politice, în trecut și în prezente, în principatul României.”

Condițiunile sunt:

1. Mărimea lucrării va fi de 10—15 coale de tipar, format 8 ordinar, litere garmond.
2. Terminul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi 14 August 1878.
3. Manuscrisurile se vor prezenta anonime, purtând o devisă care va fi reproducă pe un plic sigilat conținând numele concurentului.
4. Premiul ce se va acorda opului celui mai bun va fi de lei 5,000, fără a putea fi împărțit.
5. Societatea Academică și rezervă dreptul de a tipări în publicațiunile sale disertațiunea ce se va premia.

(Va urma).

A eșit de sub tipar:

MUNCA SI FUNCTIONARISMUL
conferința ținută de d. Dim. P. Vio-reanu la Athenă, și se află de vânzare la toate librăriile.

Prețul 30 de bani.

Să mi dea voi înălțimea voastră a și eu o observație, zise starostele.

Spune, domnule.

Am văzut mai de multe ori frig și mare ca acum, și cu toate acestea Antot n'ar înghețat. Aceasta este din vina repeziuniil apeli; dacă prin urme Tătarilor n'au alt mijloc de a trece poace decât pe Angara înghețată, apoi partea asta putem sta liniștiți.

Gubernatorul general întări și el zisele starostelui.

Împrejurare norocită, răspuse marele. Totuși să ne ținem gata pentru ori împrejurare.

În întorcându-se către polițaiul, zise:

N'ai nimic a mi spune?

Am, înălțime, a vă înainta o suplică partea...

Din partea....

Din partea exilațiilor în Siberia cari găsesc aicea la noi în număr de cincideci.

Exilații politici, împărțiți în toată provincia, fuseseră concentrați în adevăr în Irkutk chiar de la începutul invaziei. Pri-măru ordin a părăsi locurile lor și a merge în capitală, lăsând fie-care meseria ce

apucase, unui doctori, alții profesori la gimnazie sau la școala japoneză sau la școala de navigație.

De la început, marele duce, încrezându-se, ca și împăratul, în patriotismul lor, îi armase și găsisse în ei viteji apărători.

— Și ce cer exilații? întrebă marele dnce.

— Cer înălțimii voastre, răspuse polițaiul, autorizarea de a forma un corp în deosebi și de a fi puși în frunte la cea d'antăiui eșire.

— Da, răspuse ducele cu emoție pe care nu căută să și-o ascundă, exilații sunt ruși, și au drept nețăgăduit a se bate pentru țara lor!

— Pot așema înălțimii voastre, zise gubernatorul general, că alții soldați mai buni nu vor putea găsi.

— Cine însă și va comanda? zise ducele, — pentru că să nevoie de comandant.

— Ar vrea să aibă dintre dășii nu comandant, zise polițaiul, și ar dori să primească înălțimea voastră pe acela ce dășii și-au ales chiar.

— E rus?

— Da, rus din ținuturile baltice.

— Cum îl chiamă?

— Vasile Feodor,*

Acest exilat era tatăl Nadiei.

Vasili Feodor, după cum știm, făcea pe doctorul în Irkutk. Era om luminat și milostiv; avea mult curaj și mult patriotism. Toată vremea și petrecea cu bolnavii, și când n'avea de lucru cu ei, lucra la organizarea improvizării cetății.

Exilații, până atunci amestecați cu toată populația, se purtaseră așa că trăseseră luarea amintea a marelui duce. În mai multe lupte plățiseră cu sânge datorita lor către țara lor. Vasile Feodor se purtase vitejește. Despre dășul se vorbise de multe ori, însă el nu ceruse nici odată favor, și când exilații din Irkutk hotărâră să facă un corp deosebit al lor, lui nici nu-i trecera prin minte că avea de gând să-l alegă pe el de comandant.

(Va urma).

— Cum îl chiamă?

— Vasile Feodor,*

Acest exilat era tatăl Nadiei.

Vasili Feodor, după cum știm, făcea pe doctorul în Irkutk. Era om luminat și milostiv; avea mult curaj și mult patriotism. Toată vremea și petrecea cu bolnavii, și când n'avea de lucru cu ei, lucra la organizarea improvizării cetății.

Exilații, până atunci amestecați cu toată populația, se purtaseră așa că trăseseră luarea amintea a marelui duce. În mai multe lupte plățiseră cu sânge datorita lor către țara lor. Vasile Feodor se purtase vitejește. Despre dășul se vorbise de multe ori, însă el nu ceruse nici odată favor, și când exilații din Irkutk hotărâră să facă un corp deosebit al lor, lui nici nu-i trecera prin minte că avea de gând să-l alegă pe el de comandant.

(Va urma).

— Cum îl chiamă?

— Vasile Feodor,*

Acest exilat era tatăl Nadiei.

Vasili Feodor, după cum știm, făcea pe doctorul în Irkutk. Era om luminat și milostiv; avea mult curaj și mult patriotism. Toată vremea și petrecea cu bolnavii, și când n'avea de lucru cu ei, lucra la organizarea improvizării cetății.

Exilații, până atunci amestecați cu toată populația, se purtaseră așa că trăseseră luarea amintea a marelui duce. În mai multe lupte plățiseră cu sânge datorita lor către țara lor. Vasile Feodor se purtase vitejește. Despre dășul se vorbise de multe ori, însă el nu ceruse nici odată favor, și când exilații din Irkutk hotărâră să facă un corp deosebit al lor, lui nici nu-i trecera prin minte că avea de gând să-l alegă pe el de comandant.

(Va urma).

CATRE DAME!

Magazilele cele mari **PRINTEMPS** în Paris au onorea a aduce la cunoștința onorabilelor Dame, că **Catalogul lor ilustrat** pentru sezonul de vară a apărut acum în limbile franceză, germană, olandeză, italiană și spaniolă. Acest catalog se va trimite imediat *gratis și franco* tuturor mușterilor lui *Printemps* precum și tuturor persoanelor, care îl vor cere printr-o scrisoare francată sau carte postală, adresată către

Domnul JULES JALUZOT în PARIS.

GUTURAL, Tusea Măgărească, TUSEA, IRRITAȚIUNI ale PEPTULUI și ale BRONCHELOR

Contra acestor indispozițiuni PĂTE și siropul pectoral de NAFÉ al lui **Belangrenier** posedă o *eficacitate sigură* constatată de 50 medici al spitalului din Paris.

Deposit în București, la D. F. W. Zürner, farmacist etc.

POMI RODITORI

Cu onoare aduc la cunoștința amatorilor că am de vânzare: O colecțiune de copaci roditori, toți copaci alțiși de jos și anume **PERI, MERI** din speciile cele mai alee și nuoi din Franța și Belgia, **PERSICI** din cea mai renumită grădină din Montereuil și de la producătorul cel mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vânzare nu este cunoscută în România și a dat în grădina d-lui **Philippeau** rezultate remarcabile.

Plante de **SMEURĂ ROȘIE ȘI AURIE** mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori.

Plante de **SPARANGEL** foarte productive și care au produs **SPARANGEL** de o mărime, grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor din București și care nu cedă cu nimic celor mai frumoase producțiuni din Franța.

FRAGI din cele mai renumite speciile engleze și franceze. Mărimea, mare fertilitatea și parfumul lor a făcut admirațiunea amatorilor.

TRANDAFIRI, speciile alee din Franța și Belgia.

SĂMÂNȚA DE CANTALUPI din vestitele speciile ale acestor grădini, în paquete.

GERANIUM, florii mari învâltă și de colorii alee.

Acum fiind momentul plantațiilor lor rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și ori ce detalieri a se adresa sub-semnatului.

JEAN VERMEULLIN.
Grădinarul d-lui G. C. Philippeau
Strada Dionisie No. 42, București.

MARE SUCCES. VELOUTINE

este o
FĂINĂ DE OREZ
de o deosebită specialitate, foarte fină, nesimțibilă, preparată cu **Bismut**, și posedă calitatea cea fericită, a da feței omului.

FRESCITATEA NATURALĂ
a tinereții.
CIL. FAY,
Parfumeur la Paris, 9, rue de Paix.

Deposit în București la farmacia d-lui **F. W. Zürner**, și la d-nii **Appel & C-ie.**

FRUMUSEȚA!

FRĂGEȘIMEA TINEREȚII A PELEI
Ca mijloc neîntrecut pentru înfrumusețarea peleii și al recunoscut de toate damele cea cercetată de autorități, excelentă, nevătămătore și adevărată

RAVISSANTE

de Dr. **LEJOBSE**, Paris.

Acest mijloc de purificarea peleii, recunoscut în toată lumea, s'a arătat ca cel mai bun și cel mai activ din toate mijloacele de înfrumusețare spre a depăși sigur pe de săre, coloritul sferalul, roșeața, pete galbene, precum și toate necurățenile peleii. **RAVISSANTE** dă peleii o frăgeșime a tinereții foarte frumoasă, roză-deșchisă și ca de catife, face peleii și mâinile albulucitor și delicat, este rectoritoare și păstrează peleii fragedă până în vîrsta cea mai înaintată.

NEFALSIFICAT se găsește în București numai a d-nu **BRUS**, Farmacia la Speranța.

PREȚUL: 1 flacon mare 8 fr., 1 flacon mic 5 fr.
Deposit general la **H. SCHWARZ**, Budapesta Marie Valleriegasse No. 9.

VERITABILA APA GERMANA

Compusă de **LESUEUR**
Această apă face a dispărea petele roșii împedice abărcitările și albește peleii.
La Paris, la **D. Gastallier**, parfumeur, 47, rue de la Chaussée d'Antin.
Deposit în București la farmacia d-lui **I. W. Zürner**, și la **D. Appel & C-ie**

De închiriat, de la St. George, camera cu două etaje din Strada Rînceanu No. 13, cu curtea lor. A să adresa la **Dr. Chabudianu** Strada Polonă No. 11.

Bonbone de plante CONTRA DUREREI PEPTULUI (SPITZWEGERICH)

pentru vindecarea bolilor de plămâni și de pept, tuse, tuse măgărească, răgușală și flemeală bronchială.

Planta cea nepreciabilă, care produce satura pentru bazele și vindecarea dăunătorilor suferinți, conține într-însa secretul până astăzi încă nelămurit, a da alinare grabnică și sigură peleii înflamate ale gâtului, al nodulului gîtului și al sistemelor gîtului, și prin acesta grăbește vindecarea cât se poate mai tute a acestor organe îmbolnăvite. Fiindcă noi garantăm la fabricatul nostru pentru amestecarea curată de zahăr și planta de pept (Spitzwegerich), rugăm a observa bine marca noastră de comerț înregistrată la autoritatea comercială și încălțura noastră pe cartonul, căci numai atunci va fi adevărat nostru fabricat.

Victor Schmit & Söhne,
Fabricanți c. r. priv., Viena, Wieden, Altagasse 48.
Singurul deposit pentru toată România la d-nu **GUSTAV RIETZ**, la Stăgalul alb, Strada Carol, în București.



Un profesor de limbele, adică, **Franțeză, Rusă și Română**, cunoscut în București, oferă ocupațiunile sels ca profesor, translator la o redacțiune, școlă sau casă particulară. A se adresa la administrațiunea acestuia.

Un profesor de la o academiă din Germania, doarece a preda lecțiuni în toate materiile gimnasiului, școlii reale sau normale, atât pentru băieți cât și pentru fete. A se adresa la administrațiunea acestei școli.

MAGASINUL DE MUZICA SI PIANO

Iosif Sandrovici et. Comp.
(Calea Mogoșoiei, vis-a-vis de Consulatul Rusesc)
Se află de vânzare următoarele piese de mare succes:
1. *Millo Cavalieri*, pentru piano, de Fr. Sch. fr. 2.
2. *Rascari*, vestita romană rusească, pentru voce și piano, aranjată de Fr. Schipek fr. 1.
3. *O noapte în pădure*, fantazie națională Schipek, fr. 2 50.
4. *Nebuna vale*, Lud. Wiest, 2. 50.
5. *Nu te pot uita*, arie cântată cu mare succes pe scenă, compusă de G. Franchetti, fr. 2.
6. *Marșul Independenței*, poezie de Orășanu, muzica de G. Brătianu dedicată M. S. Dâmboviței fr. 1.
7. *„Lacrime și spumă”*, aria pentru voce și piano de d-na Baluța, fr. 2.
8. *Tramvays-galop*, de Gohertz, fr. 2.
9. *Schipek*, Les adieux de Vienne, vala, fr. 1.
10. *Brătianu Gr.*, Cântărește noapte printre stele fr. 1 50.

Epitropia Fondațiunilor Nifon Mitropolitul

D-nu **M. I. Constandinescu**, arendă moșii **Letea nouă**, proprietatea acestor fondațiuni, neachitând arenda pe anul curent Epitropia, conform art. 2 din condițiunile contractului, scoate în vânzare garanțiunea depusă de numitul arendaș, care constă în 20 obligațiuni domeniene în valoare de una mie lei fie-care, purtând și cuprind esigibile pe semestrul de Iulie anul trecut și Ianuarie anul curent; în care scop se va ține licitațiune la cancelaria Epitropiei Strada Filaret No. 2, în ziua de 10 Aprilie viitor orele 12.

Amatorii de a cumpăra asemenea efecte publice sunt invitați a se prezenta în ziua și oră la localul cancelariei spre a concura la licitațiune.

De vânzare, casa din Strada... actualmente Comisia culorii de B... în apropiere de Teatru și Ministerul Interne, compunându-se din curte mare, grădini și 12 odăi. Condițiunile avantajoase. A se adresa la administrațiunea acestuia. (724-5)

De închiriat, de la Sf. George, orga de mare amenajament, grajduri și șopron la fie-care, curte parțială canalizată, având și cișmea, situată în Mogoșoai No. 84 actualmente Clubul militar. A se adresa proprietarului Strada Unirii No. 4. (723-4)

LINGERIELE

CELE MAI EFTINE, PRACTICE ȘI DURABILE

se poate cumpăra cu ocaziunea liquidării a

FABRICII DE PANZA SI LINGERIE DIN VIENA IN DEPOSITUL GENERAL IN BUCUREȘTI

Calea Mogoșoiei, Palatul Dacia, vis-a-vis de magasia D-nei A. Carissi

unde se pot găsi încă următoarele mărfuri în alegerea cea mai strălucită și bogată, pentru a cărora calitate și proveniența se ia garanția cea mai severă

- 1 Cămașe de damă de ziua, de Olandă și de Chiffon, brodate, simplă și garnisite de fr. 4, 5, 8, 11 până la 18 fr.
- 1 Cămașe de damă de noapte, de percal franțuzesc și de olandă, simple și brodate de fr. 6.50, 9, 12, 16 până la 19 fr.
- 1 Cămașe bărbătească albă simplă, de Chiffon și de Olandă, cu gulere sau fără gulere de 4.50, 6, 9, 11 până la 16 fr.
- 1 Cămașe bărbătească colorată și de Cretton de Oxford veritabile de 4.50, 6 până la 9 fr.
- 1 Camison de damă, de Percal francez, de Bațistă și de Piquet de erna, simplu și brodat în 100 de desenuri, cele mai elegante de fr. 3, 5, 7.50, 9 până la 16 fr.
- 1 Pereche pantaloni de damă, de Chiffon, de Percal de Olandă și de Piquet de erna, garnisite și brodate de fr. 3.50, 5, 7, 8, până la 11 fr.
- 1 Fustă de damă, de Percal și de Pichet de erna, simplă, garnisite și brodate, de fr. 4.50, 6.50, 9.75, 12, 18 până la 24 fr.
- 1 Pereche pantaloni bărbătești, de Croisă alb, de Pichet de erna, și de Olandă, de fr. 3.50, 5, 6.50, până la 9.50.
- 1 Corset de damă diferite fasonuri de fr. 3, 4.50, 7 până la 10 fr.
- 1 Hăinuță de fetițe de flanel colorate de fr. 8, 10, până la 14 fr.
- 1 Fustă de damă de flanelă colorate de fr. 10, 12, până la 15 fr.
- 1 Cămașe de flanelă albă sau colorată de fr. 7, 9, 11, până la 14 fr.
- 12 Gulere bărbătești de Percal și de Olandă cele mai moderne fason, de fr. 5, 7, 9 până la 11 fr.
- 6 Perechi Manchete înson după alegere de Percal și de Olandă de fr. 5.50, 7.50, până la 9 fr.
- 6 Perechi Ciorapi bărbătești și de dame, de bumbac, de lină, de fild'ecosse și mătase, de fr. 5, 8, 11, 14, până la 26 fr.
- 1 Plapumă de lină sau de mătase, de fr. 12, 16, 19, 21 până la 35 fr.
- 1 Tart n englesc de fr. 18 21 până la 29 fr.
- 1 Bațistă de lină cu Monograme brodate de fr. 3, 5, până la 7 fr.
- 6 Bațiste albe cu bordure colorate tivite, de fr. 2, 3, 4 până la 8 fr.
- 6 Bațiste de Olandă curată de fr. 3, 4, 6, 7, până la 11 fr.
- 6 Prosopă de ață adevărată de fr. 5, 7, 8, 10 până la 13 fr.
- 6 Servete de masă de Olandă curată, de fr. 4, 6, 8, 11, până la 14 fr.
- 1 Față de masă albă sau colorată de mu curat pentru 6 persoane, de fr. 6, 8, 10 până la 12 fr.
- 1 Față de masă albă de inu curată pentru 12 persoane 10, 13, 16 până la 21 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg 36 de coști, de fr. 17, 19, până la 28 fr.
- 1 Bucată Olandă de Belgia 45 de coști, de fr. 32, 38, 46 până la 52 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Irlanda 58 de coști, de fr. 44, 58, 64 până la 86 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg 62 de coști, de fr. 60, 65, 76 până la 92 fr.
- 1 Bucată Olandă de Bielefeld 62 de coști, de fr. 74, 85 până la 115 fr.
- 1 Toiță de Bațiste 60 de coști, de fr. 120 până la 190 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg de cercel într-o foiță 2 1/2 coști de lățime pentru 6 cerceluri de fr. 42, 48 până la 56 fr.
- 1 Bucată de Pichet de erna 36 de coști de fr. 26 31 până la 46 fr.

ZESTRE COMPLETE, LINGERIE PENTRU OTELURI

cu prețuri mai ales reduse.

Singurul Deposit general pentru România

București, Calea Mogoșoiei, Palatul Dacia, vis-a-vis de Magasia D-nei A. Carissi.

ANUNCIU IMPORTANT.

CEL MAI VECHIU SI RENOMITU MAGASIN

LA STÉUA ALBĂ

SUB FIRMA

PHILIPP GOLDSTEIN

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Veche)

vis-a-vis de Sig. Prager

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Veche)

vis-a-vis de Sig. Prager.

Am onore a înștiința pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Bărbați, Dame și Copii, după fasonele cele din urmă, — precum și un mare transport de Cisme lungi de Lak rusesc, de luct și de Vaca, ca și Mantale de Cauciuc pentru ploie, prima calitate; asemenea și Galoși de Gumă.

Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru încredere ce a dat menționatelor mele firme de un interval de 12 ani care până acum a depus probe suficiente de fina calitate a mărfii ca și de estințata prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voi să da concurenți său găsind tot-d-a-una atât mărfuri fine și fasonate cât și prețuri foarte moderate.

Cu toată stima

PHILIPP GOLDSTEIN.

FRANZ GÜNTHER

à la VILLE DE BRUXELES

Podul Mogoșoiei No. 16 vis-a-vis de Consulatul Rusesc

Recomandă magazinul său asortat în tot-d-a-una foarte bine cu rufăria de bărbați și de dame, gulere, manchete, bațiste de lină, olandă și mătase, ciorapi pentru bărbați și dame, flanelă fine (crops de sant) camișade, gilette, broderie dantele, cravate de bărbați și femei în cele mai noi forme și culori, umbrela de săre și de plumb etc. etc. Atrăgând tot de-o dată atențiunea onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.

PHARMACIA LA „SPERANTIA”

26, CALEA MOGOȘOAI, 26.

DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.

Obiecte de Canciuc și Articole de Toaleta. — Asemenea se angajează a efectua ori-ce comanda din resortul medical.

BRUS.